

赵恩琳牧师 / 9月 27 日

敬畏耶和华的家庭必蒙福

上星期早报报导关于疫情期间家庭矛盾的统计，根据犯罪行为以及其他社会不利条件的代际传递研究 (INTRACS)，家暴发生率介于 3% 至 20%，相比全球的 30% 和东南亚 37.7% 的比率来说确实是低了许多。然而，一旦家庭中出现不和谐、矛盾及冲突，则对家庭成员的身心灵上是个极大的阴影且影响深远。若以犹太人的家庭观念来说，家中核心成员是父亲的角色，因为这会影响家庭的兴与衰，圣经中有位人物可作为借镜。

扫罗王时期，非利士人长年攻击他们使之不断有战争发生，即或如此，上帝仍与以色列人同在，因为当时有先知撒母耳来帮助他们，所以，只要以色列人争战之前，会先来到祭坛面前寻求上帝的旨示，上帝就会透过先知来回应他们的呼求。可惜的是，扫罗一直没把上帝的同在和上帝透过先知说的话看在眼里，也没有放在心上。

有次扫罗要上战场，只因先知撒母耳迟迟没到吉甲，在场的群众逐一地散去，于是扫罗就先自行献祭，殊不知献祭乃是大祭司的工作而不是君王，撒母耳看见后就预言了他的王位将不长久。果真，扫罗王的后期是每况愈下，跟随他的人越来越少，只剩下约有六百人（撒上 14：2）。在当时的战况非常剧烈，又加上全军队中没有一个人手中有刀有枪的，唯有扫罗和约拿单手中才有兵器，扫罗对眼前的战势是一筹莫展，他找了祭司亚希亚把约柜搬来为要求问耶和华的旨意。

扫罗没有做好属灵榜样，他的儿子约拿单也与他的父亲一样，没有先求问上帝，但唯一不同点的是约拿单还知道上帝的作为与能力，于是约拿单就对拿兵器的仆人说：“来！我们过到这些未受割礼的人的驻军那里去，也许耶和华会为我们动工，因为不论人多或人少，都不能妨碍耶和华施行拯救。”（撒上 14：6）原本从人眼光和战略上是不可能打赢的，因上帝的怜悯之下仍与约拿单同在，使他成功地突击敌军。他的父亲扫罗一见机不可失，就立即中断并停止祭司继续求问耶和华，扫罗乘胜追击上去攻打。然而这次的战胜并不是永远得胜，直到最一次的战役，扫罗感到惧怕想求问耶和华，却见耶和华再也没有回应他，扫罗就找了交鬼行巫术的女人寻求旨示。最后的结局是个悲剧收尾，扫罗与三个儿子和跟随他的人都战败倒毙在基利波山上，其余家里的人也被敌人抄家追杀。

扫罗王不是敬畏上帝的人，他把上帝的话语和献祭都当作仪式可有可无，在心态上也不以为然。真实敬畏上帝的，是会影响一个人生活上所有层面，尤其是在家庭中必显而易见。家庭课题是不容易修好的学分，它也充满了挑战，有时我们不知该如何是好？圣经说：“敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者就是聪明。”（箴言 9：10）因此，若将敬畏耶和华和认识至圣者先从家庭中开始实践，相信必充满上帝而来的智慧与聪明，诗篇中的应许及美丽的画面也会真实出现在你家中：“你的妻子在你的内室，好像多结果子的葡萄树；你的儿女环绕着你的桌子，好像橄榄树的枝条。看哪！敬畏耶和华的人必这样蒙福。”（诗篇 128：3-4）阿们！